

留固镇:

加快构建"一村一品"发展格局 让百姓在精耕细作中增收致富



大王庄村大葱采收现场(崔鑫煜 摄)

□本报记者 姚晏宏 特约记者 徐 淑霞 通讯员 崔鑫煜 范宇飞

11月12日,记者走进留固镇第 三营村皇菊种植基地,仿佛置身于 花的海洋。竟相绽放的一簇簇菊花 美不胜收。微风拂过,花香扑鼻而 来,沁人心脾。花海里,欢声笑语不 断,村民提着篮子采摘菊花。

"这几天正是农闲的时候,我们 刚好可以在这里打工。菊花产业不 仅为我们增加了收入,还改善了我 们周边的交通条件。"说起菊花产 业,村民笑得合不拢嘴。

美丽的菊花不仅为村里增添了 一道亮丽的风景,也为群众带来了 一条增收致富的新渠道。

"我们的菊花种植基地属于半 沙土土质,含有丰富的微量元素和 矿物质,种出的金丝皇菊色泽金黄、 品质上乘、口感甘爽、健康绿色,颇 受市场欢迎。"该村党支部书记张书

张书悦介绍,为发展壮大菊花产 业,河南秋菊生态农业开发有限公司 整合100万元资金,在该村实施菊花 初加工项目,建起了1200余平方米 的烘干车间,延伸产业链条,把菊花 产业做大、做优、做精,直接带动周边 200余人就业增收。

在菊花加工车间,工人正在加

紧对收集的新鲜菊花进行分拣、杀 青、烘干。

"现在农活基本结束,家里也没 什么事,我来这里摆摆菊花,一天挣 百十块钱,还不误接送小孩上下学。 该村村民张静边摆放菊花边说。

"我们通过先进的加工技术,让 花瓣保持采摘时的鲜亮色泽和甘爽 口感,保留了原色、原味、原型,具有 较高的药用价值和经济价值,在市 场上很受欢迎。"皇菊基地负责人蔡

蔡亚楠介绍,他们的金丝皇菊 通过采摘、分拣、烘干、线上线下销 售,远销欧洲、非洲、东南亚地区,亩 收入在8000元以上,金色的花海不 仅扮美了乡村大地,还为村民铺出 了一条金色致富路。

"我们将不断引进最新菊花品 种,进一步扩大种植加工规模,拓宽 销售渠道,帮助更多村民参与特色 产业发展。同时,我们要借助基地 优势,大力发展'旅游经济''采摘经 济''电商经济',让百姓更富、乡村 更美。"蔡亚楠说。

在大王庄村,一望无际的大葱 笔直挺立、郁郁葱葱。收获机正忙 碌作业,村民紧随其后,熟练地将大 葱拾起、打捆,再摆放好。

"今年种了20多亩葱,长势不 错。现在,葱的价格是一公斤两块



第三营村菊花采摘现场(崔鑫煜 摄)

来,村集体经济收入30余万元。

规划,不断加强产业结构调整,大力 发展特色种植产业,推动传统农作 物种植向现代农业发展转变。依托 大王庄村大葱、第三营村菊花、双营 村瓜果蔬菜种植,精心打造特色产 业,促进农业转方式、调结构、提质 量、增效益,合理统筹优质高效作物 的种植面积和产业布局,不断优化 调整农业种植结构,积极培育农村 新质生产力,加快构建"一村一品" 发展格局,促进农民持续增收,加快

"我们将立足区位优势和资源

该厂由政府衔接推进乡村振兴 补助资金投资,车间共设计4条生产 线,为周边群众提供了130个就业 岗位,辐射周边6个自然村,不仅带 动了百姓就业,村集体每年还能增 收15万元。再加上农民合作社分 红、卫星工厂土地租金等,一年下

近年来,留固镇立足实际、科学 推动乡村全面振兴。

禀赋,以大葱为依托,以打造'一村 一品'为导向,坚持发展壮大传统产 业和培育发展特色产业同向发力, 按照各村不同的资源优势发展相关 产业,因地制宜发展特色产业,在特 色农产品规模化种植、品牌化营销 上下功夫,千方百计拓宽农民增收 致富渠道,壮大乡村产业,助力乡村 振兴。"该镇党委书记王峥说。

王庄镇益康达家庭农场

富硒黄梨喜丰收 游客纷至采摘忙

本报讯(特约记者 徐淑霞 李 毅慧 李振一)11月10日,记者在王 庄镇益康达家庭农场看到,一排排 整齐的梨树枝头上挂满金灿灿的黄 梨,圆润饱满,煞是喜人。纷至沓来 的游客穿梭在果园,采摘、拍照,近

距离感受田间风光,体验采摘乐趣。 "这里的黄梨个儿大、品质好、 口感细腻,家人都喜欢吃。我是专 门从新乡市赶来采购的,来这里买 梨有好几年了,都是自己采摘,看中 哪个摘哪个,特别开心。"游客焦先 生兴高采烈地说。

该农场负责人杨会选介绍,这 里的土壤经过改良,种植的水果、粮 食均已达到国家富硒认证标准。目

前,他种植了30余亩富硒水果,其中 富硒梨10余亩,有6个品种,可以从 7月一直采摘到12月。这些年,凭 借富硒水果的高品质及老客户的口 口相传,杨会选的水果在周边小有 名气。在杨会选的示范带动下,附 近12户村民也先后加入富硒农业种 植,目前种植面积300余亩。

钱,一亩地能收5000公斤葱,大概

能卖一万块钱,收益不错。"种植户

了,一天挣百十块钱。"村民王志英

诉记者,该村大葱种植面积500余

亩。为提高农民收入,该村村委会

牵头成立了村级股份经济合作联合

总社,通过抓好生产订单,采取"支

部+合作社+企业+农户"模式延长

了产业链,并通过合作社统一购买

化肥、种子,降低农户成本,每年可

为农民创收500余万元。同时,该

村加大对大棚蔬菜种植、标准化养

殖场建设、苗木花卉培育、林果业、

小宗作物种植等特色农业的宣传和

技术扶持力度,让群众切实提高加

大农业结构调整的积极性,推动特

色优势产业集中连片和规模化发

手工饺子车间内,工人左手持皮,右

手填馅,转眼间,将一个个大小相

当、裹馅饱满、别致美观的饺子整整

多元,工作地点离家很近,非常方

便。这份工作既能挣钱,又能顾家,

在双营村新落成的联富食品厂

"我是双营村村民,月工资3000

展,提高农产品质量效益。

齐齐地摆放在托盘中。

非常合适我。"朱爱娟说。

说。

"每天7时,我们就来地里出葱

大王庄村党支部委员王社干告

"我们的销售模式80%为观光采 摘,客户除本县外,还有来自濮阳、新 乡、焦作等地的。"杨会选说,"现在,富 硒产品很受欢迎,我准备把苹果、梨、 桃、葡萄等水果酿制成白酒,把富硒小 麦、玉米等作物进行深加工,拉长产业 链条。目前,试酿造的酒已通过国家 食品安全检测部门检测。"

滑县司法局

"地摊儿调解"接地气 法治宣传"零距离"

本报讯(特约记者 徐淑霞 通 讯员 孙大伟 黄今)"大爷,送您一 个'调解布袋',还有一条'法治围 裙'。您有需要可以通过滑县人民 调解员协会公众号联系我们。"11月 11日,记者在大寨镇大寨村古会上 看到,滑县司法局组织的人民调解 员和律师正在进行普法宣传。

"逛个古会的功夫,困扰俺家多 年的问题就有了一个突破口,我心 里亮堂多了!"一位女士开心地说。 人声鼎沸的古会上,一句句感谢的 话语让在场的工作人员不禁露出了

为有效增强人民群众"有矛盾, 找调解"意识,让人民调解走进百姓 生活,融入群众心中,近年来,滑县 坚持和发展新时代"枫桥经验",及 时把矛盾纠纷化解在基层、化解在 萌芽状态,滑县司法局组织律师和 人民调解员利用农村"赶庙会""逛 集市"和"夜经济"平台等设立人民 调解和普法咨询台,开展形式多样 的人民调解和法律知识宣传活动。 他们通过咨询服务、发放宣传册等



滑县司法局工作人员在古会上发放宣传品(孙大伟 摄)

方式,为群众提供"面对面"的法律 咨询,解答他们在日常生活中遇到 的法律问题,让法律知识和人民调 解更加深入人心。

工作质效,针对庙会、集市、夜市等 客流量大、发生纠纷几率大的实际, 人民调解员兵分多路,对摊位和临 街商铺经营门店提供上门咨询服 为进一步延伸调解触角,提升 务,发放宣传彩页和宣传品,为他们 提供纠纷咨询服务,有针对性地提 供指导意见。

今年,滑县司法局共开展"地摊 儿调解"12次,发放宣传彩页5000 余份、"法治围裙"3000余条、"调解 布袋"3500余个,解答群众问题180 个,接受调解申请75件。

"'地摊儿调解'形式新颖、内容 丰富,拉近了人民调解和群众的距 离,更贴近民心,更接地气。"滑县人 民调解员协会副会长祁欢说。

滑县司法局还积极利用微信公 众号、抖音等平台进行宣传,发布法 律知识和调解案例分析,让群众能 够随时随地学习法律知识,了解人 民调解工作。今年1月至10月,全 县共受理矛盾纠纷4347件,成功调 处4173件,调解成功率96%。

"我们将持续拓宽调解渠道,丰 富调解形式,转变工作作风,由坐等 上门变为主动服务,把人民调解送 到社会的各个角落,送到群众身边, 进一步扩大人民调解的社会影响 力。"滑县司法局党委书记、局长吕 伟杰说。

滑县人力资源和社会保障局:

为参保职工撑起工伤"保护伞"

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 沈少颖 王成

"多亏公司为职工参加了工伤保险, 让受工伤的职工得到及时救治和经济补 偿,降低了用工风险。参加工伤保险既 是职工权益的重要保障,又是企业持续 发展的'助力器'。以后,我们年年都要 全员参保。"11月12日,滑县某公司负责 人在滑县人力资源和社会保障局办理社 保业务时说。

原来,该公司于去年7月为员工参 加了工伤保险,不久,员工武某工作时不 慎受伤,后经治疗无效死亡。该公司随 即为其申请了工伤认定,工伤保险基金 支付其一次性工亡补助金、丧葬费、医疗 费等共计113.71万元,支付其亲属3人 供养亲属抚恤金每人每月1073.30元。

为适应新经济新就业形态发展要 求,完善工伤保险制度,保障因工作遭受 事故伤害或患职业病的职工获得医疗救 治和经济补偿,滑县人力资源和社会保 障局担当作为,多措并举,全力扩大工伤 保险参保覆盖面。

该局相关工作人员经常深入企业一 线,"面对面"进行工伤预防政策宣讲和 法律解释,督促企业加强安全防护工作, 增强职工安全责任意识,提升对工伤保 险的认知度,强化参保意识;线上线下多 渠道开展工伤保险政策宣传,定期举行 相关政策法规、案例分析等专题培训,提 高企业和员工的工伤预防能力。

为方便群众咨询和办理相关业务, 该局不断提升工作人员业务能力和服务 水平,在社保经办机构设立工伤保险业 务窗口,提供"一站式"服务,并利用信息 化手段,实现工伤保险"网厅办、自助 办",让数据多跑路、群众少跑腿。同时, 该局明确工伤参保、工伤待遇申领等经 办流程,向申请人提供一次性政策告知, 缩短办理时限。

目前,全县工伤保险参保6.49万人, 基本实现了对应参保人群全覆盖,受到 用人单位和劳动者的普遍欢迎。

狠抓"三全管理"落实 夯实安全生产基础

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯 员 左彦莉)"'三全管理'的内容有哪 些?""你们多长时间开展一次安全教育 培训?"11月12日,记者在城关街道金地 彩印厂看到,包企责任人正在向企业负 责人询问安全生产"三全管理"机制的有 关问题,了解企业"三全管理"机制落实

据了解,为进一步增强辖区各生产 经营单位安全生产意识,城关街道多举 措抓实效,推动安全生产"三全管理"机 制落实落细落地,更好地发挥机制作用。

强化宣传引导。该街道应急办积极 宣传"三全管理"机制内容,各生产经营 单位按照要求制作"三全管理"机制相关 版面以及明白卡,并张贴上墙,营造了全 员明职责、全员讲安全的浓厚氛围;引导 生产经营单位负责人做好安全教育培训 和考核奖惩,达到"人人讲安全,个个会 应急"的预期效果。

强化工作指导。该街道应急办定期 组织辖区生产经营单位负责人开展安全 生产知识学习培训,并加强与重点企业 的沟通,深入企业现场指导解决机制落 实过程中遇到的困难和问题,进一步提 升"三全管理"工作实效。

强化督导落实。该街道办包企责任 人对分包企业"三全管理"机制落实情况 每周进行督促检查,确保"三全管理"全覆 盖。该街道应急办工作人员每天深入企 业,以"六查六问"的方式开展督导检查, 对落实情况不好的企业进行教育告诫,并 于次日点名会上通报,确保"三全管理"机 制不流于形式,实实在在落实到位。

"我们将时刻绷紧安全生产这根弦 继续加大对辖区生产经营单位的安全生 产监管力度,确保'三全管理'机制发挥 长效作用,促进街道安全生产形势持续 稳定。"该街道党工委副书记、办事处主



为强化基层治理,促进人民调解工作,11月7日,滑县司法局和上官镇党委、镇政 府组织相关人员赴平顶山市汝州市蟒川镇,就人民调解组织架构、多元纠纷化解机 制、五级网格化管理系统等情况进行了深入考察学习。(本报特约记者 徐淑霞 摄)

八里营镇高墙营村

先铺设雨污管网再修路 镇村联合增进民生福祉

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯 员 张瑞涛)11月12日,记者在八里营镇 高墙营村看到,挖掘机、钻土机等施工机 械正在加紧运作,施工人员正分工协作、 有条不紊地进行着挖沟、铺管、连接、填 埋等工作,村民也主动上前帮忙,齐心协 力加快施工进度。

据了解,为解决村内雨污水横流现 象,推动人居环境改善提档升级,助力和 美宜居乡村建设,连日来,高墙营村积极 开展雨污管网铺设工作,提升群众获得 感和满意度。

"我们村人口多,面积大,日常产生 的污水没地方排放。每到雨雪天气,门 前道路积水严重,很影响出行。"该村党 支部书记刘占永说,"在镇党委的指导 下,我们通过'四议两公开'对这个问题 进行商讨,广泛征求意见,最终决定在村

内铺设雨污管网。" 没有资金,该村采取"支部引领,党 相关负责人说。

员带头、群众参与"的方式,自筹资金50 余万元。施工过程中,党员群众纷纷出 工出力,凝心聚力,共建美好家园。八里 营镇党委、镇政府也积极努力,为该村争 取到村内道路改造提升项目,污水管网 铺设完成后将马上实施该项目。

"以前最怕下雨天,路上积水多,出 行都成问题。现在好了,铺设了雨污管 网,政府再帮助我们把路修了,以后再也 不用担心下雨天积水了。"该村村民刘新 飞激动地说。

"我们将继续以群众诉求为出发 点,以群众满意为落脚点,把惠民工 程落实到群众心坎上,全力推进各村 基础设施建设,坚持补短板、强弱 项,在道路硬化、绿化亮化、管网改 造等民生项目上持续发力,全面推进 基层治理提质增效, 切实提升群众的 获得感、幸福感、安全感。"八里营镇